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Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας απάντησε στην επίκαιρη ερώτηση 
του βουλευτή του ΚΚΕ κ. Σπύρου Χαλβατζή: 
 
«Για να είναι µια συζήτηση παραγωγική πρέπει όλοι µας να υπηρετούµε την 
αλήθεια. Οι υπερβολές δε βοηθούν, το αντίθετο. Βλάπτουν και βλάπτουν πάρα 
πολύ. Ειδικά όταν αφορούν την αγορά και γνωρίζετε πως η αγορά είναι πάνω απ’ 
όλα «κλίµα» και «ψυχολογία». Γι’ αυτό πρέπει να είµαστε όλοι ιδιαίτερα 
προσεκτικοί και πάνω απ’ όλα υπεύθυνοι. 
 
Γνωρίζετε ότι από το 1992 και µετά, οι τιµές πώλησης στο σύνολο σχεδόν των 
αγαθών και στο σύνολο σχεδόν των τροφίµων και ποτών διαµορφώνονται 
ελεύθερα, µε βάση την προσφορά, τη ζήτηση και τους κανόνες του υγιούς 
ανταγωνισµού, σε όλα τα στάδια παραγωγής και εµπορίας. Μόνη εξαίρεση 
αποτελούν τα οπωρολαχανικά και οι παιδικές τροφές, των οποίων οι τιµές τελούν 
ακόµα υπό το καθεστώς των ελεγχοµένων ειδών. 
 
Το γεγονός ότι οι τιµές διαµορφώνονται ελεύθερα, δε σηµαίνει όµως ότι αφήνουµε 
τα πράγµατα στην τύχη τους. Κι εδώ θέλω να είµαι πολύ σαφής και συγκεκριµένος. 
∆εν δαιµονοποιούµε το υγιές κέρδος.  
 
Έχουµε ένα ισχυρό νοµικό πλαίσιο «Περί προστασίας του ελεύθερου 
ανταγωνισµού», που εφαρµόζεται από την αρµόδια Επιτροπή Ανταγωνισµού.  
Πλαίσιο που θεσπίζει κανόνες για τη λειτουργία της αγοράς µέσα από υγιείς 
συνθήκες ανταγωνισµού και επιβάλλει κυρώσεις όπου εντοπίζονται συµπεριφορές 
και πρακτικές που διαστρεβλώνουν τον ανταγωνισµό.  
 
Θέλω να σας βεβαιώσω ότι είναι σταθερή και αµετακίνητη βούληση του 
Υπουργείου Ανάπτυξης,  ο νόµος να εφαρµόζεται  απαρέγκλιτα.  Να το πω και πιο 
απλά για να το καταστήσω απόλυτα κατανοητό: Πρακτικές καρτέλ που νοθεύουν 
τον ανταγωνισµό θα χτυπηθούν αλύπητα. ∆ε χωρούν ούτε συµβιβασµοί, ούτε 
«δεύτερες σκέψεις».  

 
Γνωρίζετε ότι επιβάλλεται η υποχρέωση σε µεγάλες βιοµηχανίες, βιοτεχνίες και 
εισαγωγείς πριν από κάθε µεταβολή στις τιµές των τροφίµων και ποτών (συνολικά 
σε 57 προϊόντα), να ενηµερώνουν απευθείας την Γενική Γραµµατεία Εµπορίου 10 
ηµέρες νωρίτερα  τουλάχιστον, υποβάλλοντας τιµοκατάλογο µε τις νέες τιµές. Σε 
συνέχεια αυτής της διάταξης και σε µια προσπάθεια καλύτερης καταγραφής των 
τάσεων της αγοράς, ζητήθηκε από τις αλυσίδες των Super Markets να καταθέτουν 
επιπλέον λίστες µε τις τιµές από 200 και πλέον βασικά προϊόντα. Μέσα από αυτή 
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τη διαδικασία και µε παράλληλη εξέταση των τιµών παραγωγού και των 
αντίστοιχων διεθνών τιµών, επιδιώκεται η διερεύνηση αναίτιων ανατιµήσεων. 
 
Σε τακτά χρονικά διαστήµατα διενεργούνται  τιµοληψίες σε βασικά είδη διατροφής.  
 
Υπάρχει καθηµερινός αγορανοµικός και τιµοληπτικός έλεγχος στις τιµές 
οπωρολαχανικών που διαµορφώνονται στις Λαϊκές Αγορές της Πρωτεύουσας. 
 
Σε καθηµερινή βάση επίσης διενεργούνται προγραµµατισµένοι έλεγχοι στην αγορά, 
τόσο από αγορανοµικούς ελεγκτές–υπαλλήλους της Γενικής Γραµµατείας 
Εµπορίου , όσο και από υπαλλήλους που συγκροτούν τα ΚΕΛΑΥΕ.  
 
Στο «ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΤΙΜΩΝ» καταγράφονται οι τιµές πώλησης 
οπωρολαχανικών που διαµορφώνονται στις Κεντρικές Αγορές Χονδρεµπορίου και 
στις Λιανικές (Σούπερ-Μάρκετ, Οπωροπωλεία και Λαϊκές Αγορές). 
 
Ζητήθηκε ήδη η αναγραφή τιµών για τις κυριότερες κατηγορίες φρούτων,  
λαχανικών και κρεάτων στην ιστοσελίδα του Οργανισµού Κεντρικής Αγοράς 
Αθηνών. 
 
Όλα τα στοιχεία τιµών που συλλέγονται από τους µηχανισµούς αυτούς 
καταγράφονται, παρακολουθούνται και αξιολογούνται έτσι ώστε να υπάρχει κάθε 
φορά µια σαφής εικόνα στις τάσεις της αγοράς από πλευράς τιµών και επί αυτών 
να ενηµερώνεται και ο καταναλωτής. 
 
∆ύο τα κρατούµενα λοιπόν. Χτύπηµα σε κάθε απόπειρα νόθευσης του 
ανταγωνισµού και συστηµατική ενηµέρωση του καταναλωτή. Είναι οι δύο βασικοί 
πυλώνες της πολιτικής µας για την λειτουργία της αγοράς. Σε αυτή την κατεύθυνση 
παίρνουµε και θα πάρουµε όσα µέτρα είναι αναγκαία για να επιτύχουµε τους 
στόχους µας.  Εκπονούµε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την αντιµετώπιση όλων 
των ζητηµάτων της αγοράς και θα έχουµε πολλά περισσότερα να πούµε στις αρχές 
του καινούργιου χρόνου. 
 
Είναι ίσως πολύ ειδυλλιακή η σκέψη που κάνουν ορισµένοι καθώς φαντάζονται την 
Ελλάδα ως ένα αποµονωµένο νησί στη µέση ενός απέραντου ωκεανού. Λυπάµαι 
που θα τους χαλάσω αυτή τη ροµαντική φαντασίωση αλλά τα πράγµατα δεν είναι 
καθόλου έτσι. 
 
∆εν υπάρχει λοιπόν αµφιβολία ότι υπάρχουν σηµαντικοί εξωγενείς παράγοντες 
που επηρεάζουν την ελληνική αγορά. Οι αυξήσεις των τιµών πετρελαίου, οι 
αυξήσεις των δηµητριακών και του γάλακτος, διεθνώς, οι έντονες κλιµατικές 
αλλαγές.   
 
Η πρόσφατη άνοδος του πληθωρισµού στο 3,1% τον Οκτώβριο και 3,9% τον 
Νοέµβριο, οφείλεται αποκλειστικά σε εξωτερικούς παράγοντες και ειδικότερα στη 
µεγάλη άνοδο της τιµής του πετρελαίου κατά 20,4% και 37,9% αντίστοιχα σε ευρώ, 
σε ετήσια βάση. Παρά ταύτα ο πυρήνας του πληθωρισµού, εξακολουθεί να κινείται 
κάτω του 3% , κατά µέσο όρο 2,9% το 11µηνο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου ενώ ο 
Γενικός ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή την ίδια περίοδο αυξήθηκε  κατά 2,8% έναντι 
3,2% το 2006. Εξακολουθεί συνεπώς, σε µέσα επίπεδα, να υπάρχει επιβράδυνση 
του πληθωρισµού κατά 0,4 εκατοστιαίες µονάδες κι αυτό είναι σηµαντικό. 
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Αυτό οφείλεται κυρίως στη συγκράτηση της αύξησης των τιµών παραγωγού στη 
βιοµηχανία για την εγχώρια αγορά σε χαµηλά επίπεδα. Συνεπώς η αυξητική τάση 
του πληθωρισµού το τελευταίο δίµηνο οφείλεται αποκλειστικά στην άνοδο των 
τιµών των εισαγοµένων αγαθών. Αυτή η εκτίµηση επιβεβαιώνεται άλλωστε και από 
τις Φθινοπωρινές Προβλέψεις της Ε.Ε στις οποίες αναφέρεται  αύξηση των τιµών 
των εµπορευµάτων κατά 8,7% το 2007 και ειδικότερα των τροφίµων κατά 12,5%.  
 
Οφείλουµε λοιπόν να αναγνωρίζουµε αυτές τις επιδράσεις κι αυτούς τους 
περιορισµούς όχι σαν άλλοθι αδράνειας αλλά το αντίθετο. Για να κάνουµε 
περισσότερα εκεί που «περνάει από το χέρι µας». Όσο και όπου µπορούµε.  
 
Οι  πραγµατικές αποδοχές των εργαζοµένων αυξήθηκαν την 3ετία 2005-2007 κατά 
3,1% ετησίως. Από τις µεγαλύτερες αυξήσεις µεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης, 
στις οποίες κατά µέσο όρο η αντίστοιχη αύξηση κινήθηκε στο 0,3% ετησίως.  
 
Κι επειδή υπάρχει ένα σκέλος στην ερώτηση του συναδέλφου από το ΚΚΕ για την 
έµµεση φορολογία, είµαι υποχρεωµένος να σηµειώσω ότι το ποσοστό των 
εµµέσων φόρων ως προς το ΑΕΠ από 12,9% την περίοδο 2001-2004 περιορίζεται 
στο 12,5% την τετραετία 2005-2008.  
 
Συνεπώς µε το σύνολο της κυβερνητικής πολιτικής που εφαρµόζεται έχουν 
απορροφηθεί  µε ελάχιστες  επιπτώσεις οι διεθνείς αναταράξεις και  κυρίως 
δώσαµε ώθηση στην ανάπτυξη, δώσαµε νέες δουλειές, προστατέψαµε το 
εισόδηµα και την αγοραστική δύναµη των πολιτών. 
 
∆ιεκδικούν κάποιοι συνάδελφοι της αντιπολίτευσης την αποκλειστικότητα στο 
ενδιαφέρον για τους εργαζόµενους. Ειλικρινά αυτό ποτέ δεν το κατάλαβα. Πρώτον, 
γιατί η πλειοψηφία του λαού που είναι εργαζόµενοι στηρίζει την κυβέρνηση κι αυτό 
αποδείχθηκε µε τον πιο καθαρό τρόπο µόλις πριν από τρεις µήνες. 
 
 ∆εύτερον, ακόµη και οι δικοί σας ψηφοφόροι που χωρίς αµφιβολία µοχθούν κι 
αυτοί για να τα βγάλουν πέρα αναγνωρίζουν τις δυσκολίες που υπάρχουν και 
βλέπουν µε πιο καθαρό βλέµµα τις προσπάθειες της κυβέρνησης σε όλα τα 
µέτωπα. 
 
Εµείς πιστεύουµε ότι η εποχή µε τα µεγάλα λόγια έχει παρέλθει ανεπιστρεπτί. 
Κοιτάµε κατάµατα την πραγµατικότητα και ανασκουµπωνόµαστε δουλεύοντας 
υπεύθυνα και αποτελεσµατικά. Υπάρχουν πολλά που πρέπει να γίνουν, πρέπει να 
αυξήσουµε την ταχύτητά µας, αλλά είµαστε βέβαιοι πως ακολουθούµε τον σωστό 
δρόµο.» 
 


